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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗНАЧЕННЯ АУТРІЧ-РОБОТИ З ВНУТРІШНЬО  
ПЕРЕМІЩЕНИМИ ОСОБАМИ В УКРАЇНІ 

У науковій статті висвітлена одна з сучасних інтерпретацій аутріч-роботи, яка у контексті 
надання соціально-психологічних послуг внутрішньо переміщеним особам в Україні може розглядатись 
практиками доступності. Представлений у розвідці аналіз вітчизняної та зарубіжної теорії та 
практики аутріч-роботи дозволив виділити у контексті роботи з ВПО її ключові таксони, а саме: 
(1) ініціювання надавачами послуг взаємодії із клієнтами, (2) зручність отримання клієнтами послуг, 
(3) гнучкість допомоги та її спрямованість на задоволення нагальних соціально-психологічних потреб. 
Наведені у статті емпіричні дані вказують на доцільність подальшої розбудови системи аутріч-
роботи, значення якої вимірюється у двох площинах: особистісній (емпауермент, інформаційний та 
особистісний контакт, діагностика реальних потреб ВПО) та в суспільній (спроможність громад, 
сприяння національному та регіональному розвитку). 

Ключові слова: аутріч-практика, аутріч-робота, внутрішньо переміщена особа, соціальна 
робота, психологічні послуги. 

 
Вступ. Необхідність екстреного надання 

допомоги такій групі клієнтів соціальної роботи та 
психологічних служб як «внутрішньо переміщені 
особи», що значно кількісно збільшилася 
внаслідок військових дій в Україні у 2022–2023 
роках, загострила протиріччя між усталеними 
соціально-психологічними практиками надання 
допомоги та потребою клієнтів у якісних мобільних 
інтервенціях, що відповідають актуальному 
спектру їхніх потреб. На жаль, ця ситуація, за 

висловом О. Балакірєвої (2014) «висвітлила 
неготовність державних служб до роботи з новими 
групами клієнтів і забюрократизованість 
громіздкої управлінської системи» та стала для 
неї своєрідним викликом на спроможність бути 
гнучкою та здатною діяти у форс-мажорних 
обставинах. Пошук успішних шляхів вирішення 
означеного протиріччя ускладнюється 
надзвичайно широким розгалуженням спектру як 
поточних проблем, з якими стикаються внутрішньо 

https://orcid.org/0000-0002-0599-4708


 

 

 

Науковий журнал Хортицької національної академії. 
Scientific Journal of Khortytsia National Academy (Серія: Педагогіка. Соціальна робота) 

Випуск 1(8)2023 https://doi.org/10.51706/2707-3076-2023-8 
 

 
 

167 

переміщені особи (далі – ВПО), так і їхніх 
наслідків. Показовими у цьому ракурсі є дані, 
наведені групою дослідників (Iryna 
Trubavina,  Olena Karaman,  Dimitrina Kamenova, 
Viktoriia Stepanenko and Yaroslava Yurkiv) у 2021 
році. Автори презентують результати 
експериментального дослідження, проведеного із 
сім’ями ВПО (n=250), яке виявило потреби 
респондентів, зокрема, у послугах психолога 
(84,4 %) та соціального працівника (81,6 %). 
Серед спектру послуг, у яких відчувають потребу 
ВПО найбільше виборів знайшли: допомога в 
організації повсякденної діяльності (89,6 %), 
гуманітарна допомога (88,4 %) та інформаційні 
послуги (64,4 %). Крім цього, внутрішнє 
переміщення несе широкі психологічні та 
соціально-економічні наслідки як для окремих 
осіб, так і для приймаючих громад: спричиняють 
нестабільність, втрату контролю над ситуацією та 
власним життям, різке зниження матеріального 
добробуту, страх бути відторгненими 
суспільством, відчуття незахищеності та 
неспроможності передбачати майбутнє 
(Trubavina, Karaman, Kamenova, Stepanenko, 
Yurkiv, 2021); порушується соціальна екологія 
людини, що зумовлює депривацію, соціальне 
виключення, посилюються ризики насильства та 
виникає психологічна «пастка утриманства» (Lai, 
Toliashvili, 2010). Ускладнений екстремальними 
та/або кризовими ситуаціями психічний стан ВПО 
змінює звичайні процеси соціальної адаптації у 
новому для них середовищі (Мигашко, 
Тимошенко, 2015). 

Проте, досить складна задача охоплення 
фахівцями (практичними психологами та 
соціальними працівниками) різноманітних 
труднощів ВПО, може бути вирішена продуктивно. 
Так, Т. Семигіна, Н. Гусак, С. Трухан (2014) 
доходять обґрунтованого висновку про те, що у 
світі допомога ВПО не є новою практикою, адже, 
зокрема, відомим є досвід вирішення різних 
труднощів ВПО в Абхазії, Грузії, Боснії та 
Герцоговини та інших країн, що на думку вчених, 
може стати основою вивчення успішних практик і 
перенесення їх на українське тло. Хоча, як 
зазначається у Довіднику з надзвичайних ситуацій 
Управління верховного комісару ООН у справах 
біженців (1999) «будь-яка надзвичайна ситуація 
унікальна, тому немає єдиного комплексного 

плану контролю за нею». Тим не менш, 
надзвичайні ситуації (до яких, зокрема, ми 
відносимо і збройні конфлікти та війни) зазвичай 
складають сценарії, які мають деякі спільні риси, 
що дозволяє реалізувати узгоджені дії (The Manual 
on Extraordinary Situations, 1999). Так, D. Cox, 
M. Pawar (2006) на підставі здійсненого аналізу 
програм роботи з ВПО у різних країнах світу, 
виокремлюють серед них загальні та специфічні. 
До загальних програм дослідники відносять ті, що 
стосуються: 1) наявних умов (представництво 
інтересів, аутріч-робота, гуманітарна допомога, 
охорона здоров’я, покращення наявних умов 
життя); 2) попереднього досвіду людей 
(консультування при травмі, реабілітація, 
підтримка, соціальні та рекреаційні програми); 
3) ситуації в групі (самодопомога, розвиток 
громад, побудова стосунків у громаді); 
4) майбутніх потреб (освіта, розвиток навичок та 
розбудова громад, формування наступних 
поколінь у таборах). До специфічних програм 
дослідники відносять ті, що стосуються: сім’ї та 
окремих її членів (наприклад, навчальні та 
психосоціальні програми для дітей тощо); 
специфічних потреб (наприклад, права людини, 
орієнтація в нормативному полі тощо) (Displaced 
Persons, 2012). Серед усього спектру різних 
програм та засобів роботи Т. Семигіна, Н. Гусак, 
С. Трухан (2014) відносять аутріч-роботу, що, на 
їхню думку, наряду із кризовим втручанням 
належить до короткострокових, проте дієвих 
засобів інтервенції у роботі з ВПО. Хоча 
дослідники все ж визнають, що у роботі з ВПО 
затребуваними є комплексні довгострокові 
програми втручання, що орієнтовані на системно-
екологічну модель («людина в оточенні»). 
М. Боделан (2016) розглядає виражені ефекти 
соціальної, психологічної, правової аутріч-роботи 
незахищеним верствам населення, зокрема, 
біженцям та переміщеним особам, а також 
особам, які знаходяться у стані психічної 
нестабільності, зумовленої об’єктивними (війни, 
екологічні катастрофи, міжнародні конфлікти) і 
суб’єктивними (трагедія в сім’ї, втрата майна) 
чинниками. 

Розгляд аутріч-роботи, як предмету 
вивчення, дозволяє знайти широкий спектр 
досліджень, що демонструють сучасність та 
дієвість цього засобу соціально-психологічної 
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роботи. Так, Раймонд Клоппенбург, Пітер Хендрікс 
представили свою оцінку затребуваності методів 
аутріч-роботи в різних країнах Європи 
(Kloppenburg, Hendriks (ed.), 2010) Вони 
визначили, що сьогодні в Європі утверджується 
традиція проведення аутріч-роботи з різними 
групами клієнтів. Зокрема, презентацією успішних 
аутріч-практик є досвід відділу соціального 
обслуговування у м. Гластонбері (Велика 
Британія) (Outreach Social Work, 2023) або аутріч-
діяльність асоціації людей похилого віку (Sage 
Seniors Association (SAGE)) (м. Едмонтон, Канада) 
(Outreach, 2023) та інші. За висновками 
Р. Клоппенбург та П. Хендрікс досить успішно 
аутріч-практики також реалізуються з особами в 
складних життєвих умовах, до групи яких ми 
впевнено можемо віднести внутрішньо 
переміщених осіб. 

Таким чином, висновки досліджень вітчизняних 
та зарубіжних вчених можуть слугувати нам 
теоретико-методологічним підґрунтям подальшого 
вивчення аутріч-практик у роботі з ВПО в умовах 
українсько-російської війни у 2022–2023 роках. 
Зокрема, важливо на підставі аналізу відомих 
теоретичних та емпіричних матеріалів 
прослідкувати соціальне та психологічне значення 
аутріч-роботи з внутрішньо переміщеними особами, 
що і склало мету цієї нашої розвідки. 

Методи: аналіз та систематизація 
опублікованих теоретико-емпіричних матеріалів 
щодо роботи з внутрішньо переміщеними особами 
та використання у цьому процесі методів аутріч; 
інтерпретація власних емпіричних даних, 
отриманих під час опитування ВПО; 
екстраполювання соціальних та психологічних 
значень аутріч-роботи із ВПО. 

Терміносистема та сутність аутріч-роботи. 
У Вікіпедії аутріч (англ. outreach) визначається як 
«розширення, охоплення чого-небудь. Робота з 
охоплення соціальними послугами цільової групи 
у звичному для неї оточенні; вулична робота; 
надання допомоги в місцях збору та/або 
проживання цільової групи» (Аутрич, 2023). 
М. Боделан (2016) розрізняє «аутріч-роботу» 
(outreach work) – спрямована на залучення 
представників цільової групи з вулиці до 
соціального закладу, де їм нададуть соціальні 
послуги і допомогу та «детач-роботу» (detach 
work) – передбачає соціальну підтримку 

безпосередньо і тільки на вулиці. Крім цього, 
автор простежив міжнародний тезаурус щодо 
використання цього поняття або термінів дотичних 
до нього. Він зазначає, що «впродовж певного 
часу до такої діяльності застосовувалися різні 
назви: «street cornerworker», «street gang worker», 
«area youth worker», «outreach youth worker», 
«street club worker» та «field worker» та ін. З 1940 
року аутріч-робота проводилася майже в усіх 
західноєвропейських країнах, Африці, Азії, 
Латинській Америці та Австралії. Так, наприклад, 
у Великій Британії така робота мала назву 
«Detached Youth work» або «Outreach Youth work», 
в Нідерландах – «Street Corner Work», у 
Швейцарії – «Gassenarbeit» або «Mobile 
Jugendarbeit», у Франції йшлося про 
«Travailleursde la Rue», а в Австрії та Німеччині як 
про «вуличну соціальну роботу», так і про 
«мобільну роботу з молоддю» (Боделан, 2016). 

Сьогодні і у вітчизняній науковій літературі та 
нормативних документах, а також  зарубіжних 
джерелах продовжується активне використання 
терміну «аутріч-робота», проте сучасне розуміння 
його змісту та трактування різними авторами ще 
далекі від уніфікованості. Це і «вулична робота» 
(Вайнола, 2004); досягнення «ззовні» або «активні 
дії по встановленню і підтримці контакту з 
цільовою групою» (Нападу, 2018); неформальна 
робота з аудиторією, а у широкому розумінні – 
вибудовування стосунків з аудиторією поза 
формальних каналів спілкування, причому такий 
контакт може здійснюватися як онлайн, так і 
офлайн форматі (Калініна, 2020); робота з 
лідерами думок, просвітницька та місіонерська 
діяльність (Калініна, 2020); напрямок 
інформаційної діяльності, зокрема, бібліотечної 
(«outreach library service») або «бібліотечне 
обслуговування користувачів бібліотеки поза її 
межами: у бібліотечних пунктах, пересувних 
бібліотеках» (ДСТУ 7448:2013, 2014). 
У зарубіжних дослідженнях зустрічаємо такі 
тлумачення: інформаційно-пропагандистська 
діяльність, як «побудова відносин з метою 
покращення сприйняття, обізнаності та освіти» 
(Stratton, 2010); різноманітні заходи, програми та 
проєкти, метою яких є збільшення кола клієнтів та 
покращення взаємодії з ними (Bowden, 2013); 
«маркетинг послуг» (Ford, 2009); «мобільні 
інтервенції» (Lai, Toliashvili, 2010) тощо.  
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Узагальнення нами різних підходів до 
розуміння сутності аутріч-роботи, підвело до 
висновку, що цей термін застосовується до 
певних процесів у різноманітних психолого-
соціальних практиках, у тому числі, для 
позначення широкого кола дій по залученню 
клієнтів. Аутріч-робота – особлива форма 
діяльності, що здійснюється поза офісом, у місці 
знаходження клієнтів – вдома, в парку, в 
улюбленому кафе тощо. Відрізняє цих клієнтів 
наявність складної життєвої обставини (у 
значенні, поданому у Законі України «Про 
соціальні послуги»), що зумовлює об’єктивну 
потребу у соціальних та психологічних послугах, 
проте ця потреба є нереалізованою з різних 
причин, адже клієнти не звертаються до 
надавачів цих послуг самостійно (Сташук, 
Поліщук, 2023). У цьому контексті аутріч-робота 
апелює до загальнолюдських цінностей, а також 
до потреби у розвитку та зміцненні суспільства. 
«Це суспільно орієнтована діяльність, 
спрямована на встановлення контакту з тими 
цільовими аудиторіями, з якими не проводиться 
ефективної роботи ні існуючими службами, ні за 
допомогою традиційних каналів інформування» 
(Нападу, 2018). Схожу позицію висловлюють 
Hans Grymonprez, Rudi Roose та Griet Roets 
(2017), які розрізняють два підходи до 
організації аутріч-роботи: залишковий (аутріч-
робота розглядатися як стратегія управління 
доступом або як стратегія зв’язку клієнтів із 
відповідними послугами). Саме другий, 
структурний підхід, на думку цих авторів 
зосереджує увагу на тому, як практики можуть 
сприяти реалізації людської гідності в 
соціальних взаємодіях і можуть привести до 
соціально-політичного аналізу тих ситуацій, у 
яких відбувається втручання. Таким чином, на 
концептуальному рівні аутріч-практики 
постають як практики доступності, які у 
повній мірі відповідають екологічній моделі 
соціально-психологічної роботи із ВПО.  

Аналіз стану надання соціальних послуг 
внутрішньо переміщеним особам як вихідна 
позиція для осмислення сучасного значення 
аутріч-роботи. Уточнення дослідниками стану 
надання соціальних послуг ускладнюється тим, 
що, за висловом, О. Балакірєвої, «організації, які 
безпосередньо працюють з переміщеними 

особами, фіксують тільки інформацію від тих осіб, 
хто до них звернувся (Балакірєва, 2014, с. 67). 
Проте розвідки щодо з’ясування реального 
спектру потреб ВПО та стану надання соціальних 
послуг, що мають здійснюватись, дозволять більш 
усвідомлено моделювати систему надання послуг 
цій групі осіб, яка буде максимально сучасною та 
відповідною реальним потребам ВПО. 

Для розв’язання визначеного протиріччя 
нами було розроблене та запроваджене у травні 
2023 року пілотажне дослідження. Його метою 
стало окреслення поточного стану та окремих 
характеристик процесів надання соціально-
психологічних послуг ВПО, зокрема, вимірювання 
характеристик ключових таксонів аутріч-роботи з 
ВПО (ініціювання надавачами послуг взаємодії із 
клієнтами, зручність отримання клієнтами послуг, 
гнучкість допомоги та її спрямованість на 
задоволення нагальних соціально-психологічних 
потреб). У дослідженні взяли участь 34 
респонденти з різних областей України.  

1. Характеристика інструментарію 
дослідження. Нами була розроблена анкета для 
осіб, які відносяться до групи внутрішньо 
переміщених осіб. Питання 1-6 визначають 
об’єктивні характеристики вибірки (стать, 
проживання, терміни внутрішнього переміщення 
тощо). Питання 7-8 анкети дають можливість 
отримати дані щодо ступеня обізнаності 
респондентів щодо отримання ними допомоги 
тощо, а також виявити джерело інформування 
щодо можливостей отримання допомоги, як ВПО. 
Це такі питання, як: «Чи пропонували Вам 
допомогу у місцях збору після переїзду у більш 
безпечні місця?», «Яким чином Ви отримуєте 
інформацію щодо можливостей для внутрішньо 
переміщених осіб?». Питання 9А, 9Б, 9В анкети 
дають можливість отримати дані щодо того, чи 
отримували респонденти допомогу, як ВПО не 
звертаючись до надавачів послуг. Це такі питання, 
як: «Чи була така ситуація, коли працівники 
соціальних служб, територіальних центрів 
надання соціального обслуговування або 
місцевих адміністрацій самі Вас відшукали для 
надання допомоги?»; «Чи була така ситуація, коли 
представники громадських / волонтерських / 
релігійних організацій відшукали Вас для надання 
допомоги?»; «Чи потрібно надавачам соціальних 
послуг ініціювати допомогу ВПО за місцем їхнього 

https://www.tandfonline.com/author/Grymonprez%2C+Hans
https://www.tandfonline.com/author/Roose%2C+Rudi
https://www.tandfonline.com/author/Roets%2C+Griet
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знаходження та / або проживання?». Питання 10, 
10А, 10Б, 11, 11А, 11Б анкети дають змогу 
отримати інформацію щодо того, чи зверталися 
респонденти особисто по допомогу до 
волонтерів чи громадських організацій та з якими 
питаннями. Чи вдалося вирішити ці питання. 
Наскільки зручно було отримувати допомогу. Це 
такі запитання, як: «Чи Ви зверталися по 
допомогу до місцевих волонтерів та різних 
громадських організацій?»; «Чи вирішили Ви 
питання, з якими до них зверталися?»; «Чи 
зручно, зрозуміло і прозоро організована 
робота?»; «Чи Ви зверталися по допомогу до 
місцевих Центрів соціальних служб, 
територіальних центрів соціального 
обслуговування, місцевих адміністрацій?». 
Питання 12, 13 анкети дають змогу отримати 
дані щодо того які види послуг отримує 
респондент від держави або місцевих 
організацій. Це такі запитання, як: «Які соціальні 
послуги від держави Ви отримуєте наразі?»; «Які 
соціальні послуги від громадян/громадських 
організацій/волонтерський організацій/релігійних 
організацій/підприємців Ви отримуєте наразі?». 
Питання 14, 15 анкети дають змогу отримати 
дані щодо того як зручніше респонденту 
отримувати інформацію, щодо можливостей для 
ВПО, а також наскільки респондент задоволений 
підтримкою себе, як ВПО з боку держави та 
місцевих організацій. Це такі запитання, як: «Які 
саме форми комунікації з надавачами соціальних 
послуг є найбільш зручними та дієвими?», «Чи 
задоволені Ви рівнем підтримки ВПО з боку 
місцевих громад та держави?». Питання 16 
анкети дає змогу отримати дані щодо того які 
питання бентежать респондента. Це таке 

запитання, як: «Допомоги у яких питаннях Ви 
потребуєте, проте її не отримуєте?». 

2. Результати анкетування. Розподіл 
відповідей за місцем проживання респондента у 
теперішній час вивив, що переважна більшість 
опитаних проживають в обласному центрі 
(52,9 %), також значна кількість проживають у місті 
(41,2 %) і лише 5,9 % переїхали у село. Під час 
прибуття до більш безпечного місця перебування, 
респондентам було запропоновано харчування та 
одяг (50 %), фінансову допомогу (32,4 %), 
медичну допомогу (29,4 %), місце тимчасового 
перебування (26,5 %), психологічну допомогу 
(23,5 %).  

У контексті цієї розвідки нас цікавить 
наявність реальних ситуацій ініціювання 
надавачами своїх послуг. Так, 76,5 % 
респондентів відповіли, що працівники соціальних 
служб, територіальних центрів соціального 
обслуговування або місцевих адміністрацій ніколи 
не ініціювали надання їм допомоги, адже всі 
послуги надаються виключно за запитом клієнтів. 

Розподіл думок респондентів щодо того, чи 
потрібно надавачам соціальних послуг ініціювати 
допомогу ВПО за місцем їхнього знаходження та / 
або проживання демонструє таку ситуацію. 38,3 % 
опитаних вважають, що внутрішньо переміщені 
особи інколи потребують додаткової уваги у тому, 
щоб представники сфери надання соціальних 
послуг самостійно пропонували потрібні послуги. 
35,3 % вважають, що внутрішньо переміщені 
особи – вразлива категорія, яка потребує 
постійної уваги надавачів соціальних послуг та 
ініціювання ними всього спектру послуг. Проте 
26,5 % вважають, що соціальні послуги мають 
надаватись виключно за запитом людини (рис. 1). 

 
Рис. 1. Розподіл думок респондентів щодо ініціювання соціально-психологічних  

послуг надавачами (n=34, у %) 
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У цьому контексті нашу увагу привернули дані 
щодо того, чи зверталися респонденти самостійно 
по допомогу до надавачів послуг (рис. 2). 38,6 % 
зазначають, що ніколи не зверталися самостійно 
до таких надавачів послуг, як місцеві волонтери та 
різні громадські організації, а 52,9 % ніколи 

самостійно не зверталися до Центрів соціальних 
служб, територіальних центрів соціального 
обслуговування, місцевих адміністрацій. І лише 
8,8 % та 5,9 % опитаних впевнено зазначають, що 
у разі потреби завжди самостійно звертаються до 
відповідних надавачів послуг. 

 

 
Рис. 2. Розподіл відповідей респондентів щодо самостійного звернення до надавачів соціально-

психологічних послуг надавачами (n=34, у %) 
 

Бачимо, що на противагу наданому 
респондентами раніше твердженню, що 
отримувачам потрібно самостійно звертатись за 
послугами (26 % відповідей), більшість визнають, 
що самостійно не звертаються за допомогою 
(38,6 % та 52,9 % відповідно). Проте ці дані не 
можуть однозначно свідчити на реальну 
відсутність у ВПО соціально-психологічних 
потреб. Ці результати можуть бути 
співвіднесеними із результатами дослідження 
Project Find, які Р. Тоузленд (1981) наводить в 
одній зі своїх публікацій. У рамках цього 
дослідження було проведено опитування 50 000 
людей похилого віку в дванадцяти громадах 
Сполучених Штатів та виявлено, що в понад 28 
000 випадків (56 % опитаних) існували потреби, з 
якими можна було направити до вже існуючих 
громадських соціальних служб, проте люди 
самостійно до них не зверталися (Toseland, 1981). 
Зрозуміло, що для ґрунтовного підтвердження цієї 
думки у контексті аналізу стану внутрішньо 
переміщених осіб в Україні потрібні подальші 
дослідження.  

Аналіз можливих причин низького відсотка 
самостійних звернень до надавачів послуг, 
здійснений нами, спирався на отримані у цьому 
дослідженні дані (показники: продуктивність 
надання послуги, ступінь задоволення 
отримувачів соціально-психологічних послуг, а 

також прозорість, зрозумілість системи надання 
послуг) проілюстрований на рисунку 3. Отримані 
результати репрезентують досить невисокий 
(менше половини опитаних) ступінь 
продуктивності вирішення питань, з якими 
респонденти зверталися до відповідного 
надавача. Порівняння між собою даних 
демонструє деяку перевагу позитивних відгуків 
респондентів щодо продуктивності допомоги 
волонтерів та громадських організацій (86,7 %) на 
противагу продуктивності задоволення звернень 
Центрами соціальних служб, державними 
адміністраціями (72 %). За показником 
«прозорість та зрозумілість послуги» 
спостерігаємо схожу картину. У повній мірі зручно 
користуватися послугами надавачів послуг лише 
третині опитаних. Порівняння результатів також 
виявило невелику перевагу позитивних відгуків 
щодо прозорості послуг громадських організацій 
(96,8 %) на відміну від державних адміністрацій та 
Центрів соціальних служб (89,7 %). Таким чином, 
можемо констатувати, що у порівнянні ситуація з 
наданням послуг у громадських організаціях та 
Центрах соціальних служб схожа. Наше 
занепокоєння викликає відсоток негативних 
відповідей (28 %) опитаних щодо того, чи 
вирішили вони питання, з яким звернулися до 
державних надавачів послуг: на жаль майже 
третина ВПО не отримали бажаної підтримки. 
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З іншого боку невеликі показники повного 
задоволення опитаних процесом звернення за 
допомогою (за двома досліджуваними 
показниками) дає підстави вважати прозорість і 

зрозумілість послуги, а також її продуктивність 
такими характеристиками, що впливають на 
бажання ВПО самостійно звертатись за 
допомогою. 

 

Рис. 3. Аналіз причин низького відсотка самостійних звернень до надавачів послуг  
(за двома показниками) (n=34, у %) 

 
З’ясування питання про зручність 

отримання клієнтами послуг, виявило по-перше, 
пріоритетні канали отримання інформації про 
послуги та, по-друге, зручні засоби комунікування. 
Виявилося, що переважна більшість опитаних 
отримують інформацію про різні можливості ВПО 
з месенджерів (вайбер, телеграм, вотсап) 
(35,3 %), також значна кількість респондентів 
отримують інформацію від родичів, друзів, сусідів 
(26,5 %). З ресурсів інтернету (14,7 %), соціальних 
мереж (фейсбук, інстаграм тощо) 8,8 %. По 
2,9 % – з соціальної реклами та від активістів 
громадських / волонтерських / релігійних 
організацій. Зовсім не вплинули на інформування 
ВПО такі джерела, як: преса (газети, журнали), 
радіо, телебачення, стенди, інформаційні 
матеріали у Центрах соціальних служб, 
державних адміністраціях, інформування на 
роботі та/або у місцях навчання, у центрі для 
внутрішньо переміщених осіб, при особистому 
зверненні до співробітників соціальних служб, 
відповідних департаментів державних 
адміністрацій тощо. 

Також було з’ясовано, що найбільш зручними 
та дієвими формами комунікації з надавачами 
соціальних послуг для ВПО є месенджери 
(38,2 %), особисте спілкування (23,5 %), 
комунікація телефоном (23,5 %), комунікація 
через офіційні сайти (11,8 %).  

Спрямованість допомоги на задоволення 
нагальних соціально-психологічних потреб 
вивчалася нами з позиції вивчення задоволеності 
ВПО способами, засобами та результатами 
взаємодії із надавачами послуг. З’ясовано, що 
переважна більшість опитаних у цілому 
задоволені рівнем підтримки ВПО з боку місцевих 
громад та держави проте вважають, що є деякі 
моменти, що потребують покращення (36,4 %), 
також досить великий відсоток вважає що ВПО 
потребують більшої підтримки та уваги з боку 
надавачів послуг (24,2 %), а 18,2 % зазначають, 
що систему послуг для ВПО потрібно істотно 
вдосконалювати. У повній мірі задоволені 
системою підтримки ВПО лише 15,2 % опитаних. 
Відповідно, для нас стає очевидним, що 
переважна більшість (84,8 %) опитаних ВПО 
мають незадоволені соціально-психологічні 
потреби, що підтверджує необхідність 
подальшого вивчення спектру цих потреб, а також 
більш відповідних сучасних шляхів надання 
допомоги ВПО, які у більшій мірі зорієнтовані на 
нагальні запити клієнтів. 

Значення аутріч-роботи з внутрішньо 
переміщеними особами доцільно розглядати 
відразу на декількох рівнях: (1) рівні кожної 
окремої людини та (2) суспільства, в якому ця 
людина знаходиться. 
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Аутріч-робота на індивідуальному рівні може 
передбачати зміну поведінки окремого 
представника цільової групи шляхом використання 
стратегій розширення можливостей (Нападу, 2018), 
оновлення життєздатності (Trubavina et al., 2021), 
перенесення місця надання деяких послуг, а також 
способів подолання залежності від гуманітарної 
допомоги, відновлення трудового потенціалу, 
відновлення соціокультурних та суспільних зв’язків, 
ефективного самоменеджменту, особистої 
спроможності активно сприяти національному та 
регіональному розвитку (Displaced Persons, 2012). 
Перевагами такої роботи із ВПО можуть стати 
належність надавачів послуг до цільової групи, 
відповідно, їхня зацікавленість та вмотивованість 
щодо вирішення проблем клієнтів і, відтак, довірою 
клієнтів до них (Богдан, Філь, 2004). Після 
встановлення довірливих відносин з людьми фахівці 
можуть пропонувати широкий спектр послуг, 
зокрема: «соціальні консультації», тобто бесіди, що 
допомагають людині краще зрозуміти саму себе та 
оточення; інформаційні послуги; допомогу в 
отриманні інших послуг тощо (Про затвердження 
Методичних рекомендацій); надавати підтримку 
відповідну їхнім запитам та заохочувати розбіратися 
у власних труднощах та подолати їх; надавати 
допомогу клієнтам через передачу групового 
досвіду з розвитку фізичних та духовних сил, 
формування соціальної поведінки (групова 
консультація, групові інтерв’ю, соціально-
психологічний тренінг, лекції, бесіди, дискусії; 
організація групи взаємодопомоги, організація групи 
соціальної дії) (Т. Семігина, 2020).  

Емпіричні розвідки дослідниць Богдан, Філь 
(2004) пов’язані із реалізацією аутріч-програми, 
здійснюваної на замовлення Медичної школи 
університету Колорадо (США) протягом травня 
2002 p. – березня 2003 р., виявили психолого-
терапевтичне, мотивуюче значення самого 
процесу спілкування надавачів послуг із 
клієнтами, яке відбувається у найбільш зручному 
форматі та у найбільш відповідній ситуації для 
клієнтів. Крім цього Р. Вайнола (2004) вказує, що 
саме аутріч дозволяє (1) встановити 
інформаційний та особистісний контакт одночасно 
із значною кількістю людей; (2) здійснити реальну 
(а не офісну) діагностику соціальної ситуації 
клієнтів та їх справжніх проблем та потреб.  

2. На груповому рівні реалізації, аутріч-
робота спрямовується на соціокультурні зміни 
шляхом застосування стратегій сприйняття ВПО 
громадськістю (Semigina, Gusak, 2015), 
розширення доступу ВПО до ресурсів та інтеграції 
у приймальні спільноти (Trubavina et al. 2021), 
відновлення трудового потенціалу, відновлення 
соціокультурних та суспільних зв’язків, 
колективної спроможності активно сприяти 
національному та регіональному розвитку 
(Displaced Persons, 2012). У цьому контексті 
Margarita Frederico, Steven Muncy, Janelle Young, 
Cliff Picton (2023) зазначають, що саме фахові 
надавачі послуг відіграють ключову роль у впливі 
на «межі систем, що розвиваються» та 
«впливають на «клімат», який формує та 
підтримує «умови (соціальні, екологічні, біологічні, 
економічні, політичні), які необхідні для підтримки 
життя та добробуту» ВПО. 

Ми впевнені, що однією з ключових переваг 
аутріч-роботи, яка є надзвичайно затребуваною 
саме в умовах системи психолого-соціальних 
послуг в Україні, є значно менша бюрократичність 
та більша доступність соціально-психологічних 
послуг, завдяки чому скорочується відстань і 
збільшується близькість між фахівцем і клієнтом 
(Міка Мікконен, Яана Каупінен, Мінна Хуовінен, 
Ер’я Аалто ([6]). У сучасних умовах відсутності 
достатньої гнучкості державної системи надання 
послуг ВПО саме ця перевага відкриває широкі 
можливості для недержавних, громадських 
надавачів послуг. Проведений під нашим 
керівництвом аналітичний огляд організацій, 
діяльність яких спрямована на надання допомоги 
різним категоріям громадян України, які є ВПО 
(Юренко, Корнієць, Буренко, 2023) виявив, що 
ініційовані державою проєкти та організаційні 
утворення – група, про яку найменш 
поінформовані отримувачі послуг (5,13 %) на 
противагу організаціям та проєктам, ініційованим 
активними громадянами, спілками громадян 
(94,87 %). Крім цього, послуги комунальних або 
державних організацій (як от: організації 
соціального захисту / надання соціальної 
допомоги або адміністрації територіальної 
одиниці, на якій проживають ВПО тощо) чітко 
регламентовані та не мають можливості 
враховувати індивідуальні життєві ситуації 
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отримувачів послуг, а також гнучко реагувати на 
виниклі у них проблеми. Натомість більш 
відкритими та доступними сьогодні виявляються 
послуги недержавних (благодійних, громадських, 
приватних) ініціатив, що робить їх більш 
затребуваними на ринку соціальних послуг 
України. Ці організації сьогодні відіграють важливу 
роль в житті суспільства, оскільки сприяють 
реалізації прав людини через надання більш 
затребуваних послуг населенню в різних сферах, 
сприяють встановленню позитивних суспільних 
зв’язків між різними групами населення, 
державними, муніципальними і суспільними 
структурами. 

Висновки. Розвідка висвітлює одну з сучасних 
інтерпретацій аутріч-практик, які у контексті роботи із 
ВПО виступають, насамперед, практиками 
доступності, що у повній мірі відповідає екологічній 
моделі соціально-психологічної роботи. Аутріч-
робота розуміється нами як особлива форма 
фахової діяльності соціальних працівників та 
психологів, що здійснюється поза офісом, у місці 
знаходження клієнтів. 

Екстраполяція теорії та практики аутріч-
роботи у контекст надання допомоги внутрішньо 
переміщеним особам виявляє її ключові таксони: 
(1) ініціювання надавачами послуг взаємодії із 
клієнтами, (2) зручність отримання клієнтами 
послуг, (3) гнучкість допомоги та її спрямованість 
на задоволення нагальних соціально-
психологічних потреб. Оцінювання ефективності 
системи надання послуг ВПО за цими таксонами, 
зокрема, виявляє низку складнощів: 

1) Відчуття ВПО недостатності уваги до них з 
боку надавачів послуг та потребу у ініціюванні 
надавачами допомоги. 

2) Досить великий відсоток ВПО (35 %–
54 %), які з різних причин не звертаються 
самостійно до надавачів послуг, що може 

вказувати на певний обсяг невирішених проблем, 
які ВПО сподіваються подолати самостійно. 
Емпіричні результати нашої розвідки вказують на 
можливі причини виникнення такої ситуації: 
недостатні прозорість і зрозумілість пропонованих 
послуг, а також їхня продуктивність і відповідність 
реальним запитам. 

3) Більше 80 % опитаних ВПО не відчувають, 
що їхні звернення до надавачів послуг були 
достатньо задовільними, що потребує 
подальшого уточнюючого дослідження (які саме 
потреби було незадоволені і з яких причин 
відчуття задоволеності не наступає). 

Поширення аутріч-практик у діяльність 
фахівців соціальної роботи та психологів може 
бути сучасним рішенням для підвищення якості 
надання допомоги внутрішньо переміщеним 
особам в Україні. Аналіз літературних джерел 
свідчить, що такі практики можуть вплинути, з 
одного боку, на окрему особистість, 
спрямовуючись, насамперед, на збереження 
людської гідності в нових соціальних взаємодіях, 
реалізацію потреби ВПО у соціальній стабілізації 
та розвитку. Перевагами аутріч-роботи 
виступають: мотивуюче значення самого процесу 
спілкування надавачів послуг із клієнтами; 
встановлення інформаційного та особистісного 
контакту одночасно із значною кількістю людей; 
здійснення реальної (а не офісної) діагностики 
соціальної ситуації клієнтів та їх справжніх 
проблем і потреб. З іншого боку, використання 
аутріч-практик стимулюватиме задоволення 
потреб і зміцнення зв’язків між громадами, 
гарантуючи, що ВПО є повноправними 
учасниками процесу прийняття рішень для 
сприяння сталому розвитку; розбудову 
спроможності місцевих громад відстоювати свої 
інтереси та активно сприяти національному та 
регіональному розвитку. 
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The research highlights one of the modern interpretations of outreach practices, which in the context of 
work with IDPs are, first of all, practices of accessibility, which fully corresponds to the ecological model of socio-
psychological work. 

Outreach work is understood by us as a special form of professional activity of social workers and 
psychologists, which is carried out outside the office, at the location of clients. Extrapolation of the theory and 
practice of outreach work in the context of providing assistance to internally displaced persons reveals its key 
taxa: (1) initiation of interaction with clients by service providers, (2) convenience of receiving services by clients, 
(3) flexibility of assistance and its focus on meeting urgent social psychological needs. Evaluating the 
effectiveness of the IDP service provision system according to these taxa, in particular, reveals a number of 
difficulties: 1) IDPs' perception of insufficient attention to them from service providers and the need for assistance 
providers to initiate. 2) A fairly large percentage of IDPs (35%–54%) who, for various reasons, do not contact 
service providers on their own, which may indicate a certain amount of unresolved problems that IDPs hope to 
overcome on their own. The empirical results of our research indicate the possible causes of such a situation: 
insufficient transparency and comprehensibility of the offered services, as well as their productivity and 
correspondence to real requests. 3) More than 80% of the surveyed IDPs do not feel that their appeals to service 
providers were satisfactory enough, which requires further clarification research (which needs were not satisfied 
and for what reasons the feeling of satisfaction does not occur). The spread of outreach practices in the activities 
of social work specialists and psychologists can be a modern solution for improving the quality of assistance to 
internally displaced persons in Ukraine.  

The analysis of literary sources shows that such practices can affect, on the one hand, an individual, 
aiming, first of all, at preserving human dignity in new social interactions, realizing the need of IDPs for 
social stabilization and development. The advantages of outreach work are: the motivating value of the very 
process of communication between service providers and clients;  establishing informational and personal 
contact simultaneously with a significant number of people; carrying out a real (not office) diagnosis of the 
social situation of clients and their real problems and needs. On the other hand, the use of outreach 
practices will stimulate the satisfaction of needs and strengthen ties between communities, ensuring that 
IDPs are full participants in the decision-making process to promote sustainable development; building the 
capacity of local communities to defend their interests and actively contribute to national and regional 
development. 

Key words: outreach practice, outreach work, internally displaced person, social work, psychological 
services. 
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